

韩国政经界积极推进访华事宜

专家:中国市场对韩国仍有强大吸引力

据新华社报道,中国驻韩国大使戴兵日前表示,中国高质量发展将为中韩合作开辟更加广阔的空间。观察人士注意到,中韩两国互动近来变得频繁。韩国总统李在明办公室前不久发表声明称,李在明希望在不久的将来可以访华。韩国外交部长赵显表示,韩国外交部将推进总统明年访华事宜。

近日进一步传来消息,韩国经济界准备于明年初组团访华,韩国四大集团掌门人很可能全员参加。专家认为,中国市场对韩国依然拥有强大吸引力,此访如最终成行,双方或将重点聚焦经贸合作等领域。

韩企或将组团访华

据报道,三星电子会长李在镕、SK集团会长崔泰源、现代汽车集团会长郑义宣和LG集团会长具光谟等韩国四大集团掌门人,很

可能于明年初作为经济使节团成员出访中国,在华期间将参加中韩商务论坛、经济合作谅解备忘录签署、一对一商务洽谈会等活动。

此次经济使节团由韩国最大的民间经济团体大韩商工会议所牵头组建,计划组织约200家企业代表访华,目前正接受企业报名申请。这是自2019年12月韩国前总统文在寅访华出席第八次中日韩领导人会议以来,大韩商工会议所时隔6年再次组织经济使节团访华,当时有100余名主要企业高管陪同文在寅出访。

在中国社会科学院亚太与全球战略研究院博士、中国人民大学国家安全研究院高级研究员杨丹志看来,种种迹象表明韩国政府对改善中韩关系有着强烈意愿,韩国企业界也希望双边经贸合作能稳步提升,他们认为这对中韩双方都是重大利好。

杨丹志指出,中韩两国经济依存度高,在贸易与产业链方面联系紧密,韩国企业界此次可能的访华行程将聚焦制造业创新、供应链协作、消费品市场和服务产业等。尤其在芯片、电池和电动汽车等关键领域,韩国愿意与中国开展合作。

中韩互动日益频繁

一段时间以来,中韩之间互动日益频繁。中国外交部副部长马朝旭12月18日在北京同韩国外交部第一次官朴润柱共同举行第十一次中韩外交部高级别战略对话。马朝旭表示,在两国元首战略引领下,中韩关系呈现积极向好发展势头。

中韩元首11月在韩国庆州举行会谈。中国领导人在会谈时指出,中韩是搬不走的重要近邻,也是分不开的合作伙伴。建交33年

来,两国超越社会制度和意识形态差异,积极推进各领域交流合作,实现了相互成就、共同繁荣。事实证明,推动中韩关系健康稳定发展,始终是符合两国人民根本利益、顺应时代潮流的正确选择。

在民间交往方面,韩国政府宣布9月底起对中国团体游客实施临时性入境免签政策。因救助中国渔民殉职的韩国仁川海警署警长李宰硕,也得到了中韩两国官方与民间共同的哀悼和敬意。

杨丹志表示,目前中韩关系正处在新的起点,高层互动有助于两国关系进一步巩固和提升。中韩携手共进,能在一定程度上化解外部干扰,确保双边关系始终在正确的轨道上。推动中韩战略合作伙伴关系行稳致远,能为地区和平与发展提供更多正能量。

本报记者 王若弦

以防长:“永远不会”完全撤出加沙

第二阶段停火谈判能否顺利推进成疑问

新年将至,加沙地带居民却依然生活在恐惧之中。停火第一阶段协议生效已有2个多月,以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)之间的冲突仍未真正平息。

据新华社报道,加沙地带南部拉法市近日发生爆炸装置引爆事件后,以色列与哈马斯互相指责对方违反协议。与此同时,以色列国防部长卡茨25日重申“永不撤离加沙并推动新建犹太人定居点”的立场,令局面更趋复杂。第二阶段停火谈判能否顺利推进,已成疑问。

脆弱停火引担忧

根据停火第一阶段协议,以军撤退至所谓“黄线”沿线并控制“黄线”东侧区域,西侧不再驻军或开展行动。然而过去两个多月,以军多次以打击“越线”哈马斯武装人员为由射击,导致不少无辜的巴勒斯坦人丧生。

由于缺少煤气供应,随着冬季来临,加沙地带居民不得不捡拾柴火做饭取暖。66岁的阿瓦达18日捡柴时误入“黄线”以东,被以军开枪击伤,失去了一只手。但在他朋友哈沙什看来,这已经是件幸运的事,“我多希望我的儿子也只是失去了一只手”。一个多月前,哈沙什的儿子为了给即将临盆的妻子备足柴火,在同一区域被以军射杀。

19日在加沙城东部的一个帐篷里,一对新人正在举行婚礼,一枚炮弹击中附近的建筑物,喜庆现场顿时沦为灾难现场。“遇难者中有一对夫妇和他们的孩子,还有我8岁的小侄子。几分钟前,他们还在快乐地跳舞。”新郎穆斯塔法痛苦地回忆。

上海社会科学院国际问题研究所助理



■ 加沙地带巴勒斯坦人领取救济食物 图〇

研究员王利莘指出,停火第一阶段协议虽然实现了加沙地带大规模停火,但也“丰富”了停火的内涵:“此处的‘停火’,指的是冲突烈度降低,而非归零。”

谈判空间被压缩

以色列总理内塔尼亚胡定于下周同美国总统特朗普会面,讨论下一阶段停火协议。而哈马斯24日发表声明称,他们已履行了停火协议的各项条件,但以军持续不断的袭击阻碍了下一阶段停火的进展。王利莘分析,“黄线”使得加沙地带五到六成地区处于以军控制之下,大量巴勒斯坦人无法回到家园。以色列部分高层扩张犹太定居点的宣言以及“永远不会”完全撤出加沙地带的表态,则使得局面进一步复杂化。

与第一阶段有关停火、撤军、人员交换

等可操作事项不同,第二阶段谈判将涉及战后治理、领土主权等敏感议题。王利莘指出,这意味着谈判面对更多政治阻力,“越推进越容易触及双方的‘红线’”。哈马斯拒绝在无巴勒斯坦建国前景的情况下解除武装,以色列右翼则反对“无法保证安全”的撤军。

王利莘表示,内塔尼亚胡面临明年议会选举和自身腐败指控能否获得赦免这两大紧迫问题。为巩固政治生存空间,内塔尼亚胡可能需要迎合右翼盟友与支持者,向哈马斯展现强硬姿态。这恐怕意味着,以色列与哈马斯在谈判中的腾挪空间进一步被压缩。

即便第二阶段协议谈判启动和推进,加沙居民面临的恐怕仍是“两场战争的间隙”,而非和平的起点。“每次我们都得从零开始,还有比这更令人痛苦的吗?”穆斯塔法的话中透出深深的绝望。本报记者 齐旭

全球半数国家或无美国大使

美参议员呼吁政府勿大规模召回大使

新华社上午电 美国国会参议院外交关系委员会资深成员沙欣等10名民主党人24日联名致信总统特朗普,呼吁政府取消召回近30名美国驻外大使的决定,以避免全球约半数国家美国大使职位出现空缺。

据该委员会网站消息,特朗普政府上述“前所未有的决定”引发参议员“迫切关切”,因为当前已有80个美国大使职位空缺,如果再召回近30名大使,相当于全球约半数国家美国大使缺位。“这一美国领导力真空对美国国家安全构成显著威胁,给美国海外公民和企业带来不必要的风险。”

这些参议员在信中呼吁特朗普重新考虑召回决定,避免“破坏美国信誉和推进海外利益的能力”。信件特别点名菲律宾、索马里、加蓬、马达加斯加、埃及、危地马拉等国,并指欧洲整个西巴尔干地区或将“没有一名提名经过参议院确认的大使”。

美联社报道,特朗普政府召回大使旨在重塑美国对外姿态,任用被认为全力支持“美国优先”政策的人员。被召回人员都在拜登政府时期上任,回国后可接受其他任命。受调令影响最大的是非洲,共15国大使被撤换,其次是亚洲和欧洲。

加州风暴



■ 美国加州遭受大气河引发的强风暴袭击,截至二十五日上午已至少有三人死亡,十二万户居民停电,多地进入灾害紧急状态 图〇